



АЛЬТЕРНАТИВЫ ALTERNATIVES

Читайте в номере:

100 ЛЕТ БЕЗ ЛЕНИНА?

Трудный путь к успеху

Критика вчера и сегодня

Ленин и судьбы «европейской цивилизации»

а также:

ГРУППА «ОСВОБОЖДЕНИЕ ТРУДА»

(1883-1903):

ВОЗВРАЩЕНИЕ К НАСЛЕДИЮ

«Освобождение труда»: к истории и теории вопроса

Либерализм и российская социал-демократия:

выбор Г. В. Плеханова

1 (122)

2024



**Теоретический и
общественно-политический
журнал**

**№ 1
2024**

100 ЛЕТ БЕЗ ЛЕНИНА

<i>Дэвид Лэйн</i>	Ленин и революция: критика — вчера и сегодня	6
<i>В. Калашиников</i>	Ленин и октябрь: трудный путь к успеху	36
<i>Ёзюр Ёзторк</i>	Переосмысление, открытие заново и реконструкция Ленина	49
<i>М. Конашев</i>	Был ли «реальный социализм» социализмом, или сверхактуальность Ленина	64
<i>Пауло де Лима</i>	Ленин и историческое значение его учения о государственном капитализме	78
<i>А. Эпштейн</i>	Понять новый мир и действовать	90
<i>Алан Фриман</i>	Продолжение классовой борьбы другими средствами	101
<i>Савас Михаил-Матсас</i>	Ленин и будущее	112
<i>Тамаш Краус</i>	Наследие Ленина. Социализм как единственная альтернатива (местному и глобальному) капитализму	120
<i>Михаэль Бри</i>	Семь причин не оставлять Ленина на растерзание нашим врагам	124
<i>Сунгур Савран</i>	Отрицание наследия Ленина	128
<i>В. Логинов</i>	Ленин и судьбы «европейской цивилизации»	138
<i>П. Абрамсон</i>	Диалектика пролетарской революции и созидания союза республик Европы и Азии	142
<i>Г. Бискэ</i>	Век Ленина	145
<i>П. Катержевский</i>	Социальный идеал европейских левых партий в контексте отношения к опыту «реального социализма»	149
<i>С. Ретинский</i>	Ленинская концепция национального вопроса и современность	166
<i>А. Кедровских</i>	Политический слог Ленина	174

АЛЬТЕРНАТИВЫ ЕСТЬ

ГРУППА «ОСВОБОЖДЕНИЕ ТРУДА», 1883-1903

<i>А. Васина</i>	О вкладе группы «освобождение труда» в издание работ К. Маркса и Ф. Энгельса	180
<i>В. Шевченко</i>	Освобождение труда: к истории и теории вопроса	192
<i>А. Грехов</i>	Либерализм и российская социал-демократия: выбор Г. В. Плеханова	202
<i>Ау Даньи</i>	Вопросы развития марксизма в идейно-теоретическом наследии Г. В. Плеханова в оценке китайских исследователей в XXI веке	209
<i>П. Талеров</i>	Михаил Бакунин в воспоминаниях современников. Исторические источники	218
<i>А. Маслихин</i>	Группа «Освобождение труда» в воспоминаниях и оценках современников	228

ГРУППА «ОСВОБОЖДЕНИЕ ТРУДА», 1883-1903, к 140-летию образования

23-24 сентября 2023 г. Дом Плеханова Российской национальной библиотеки, Сектор философских проблем политики Института философии РАН, Научно-образовательный Центр современных марксистских исследований философского факультета МГУ имени М. В. Ломоносова организовали и провели международную конференцию «Группа «Освобождение труда» и ее роль в объединении общественно-политического движения и истории общественной мысли России: к 140-летию образования, 1883-2023». Идеи и теоретическое значение, общественно-политическая деятельность Группы, 1903 году, вошедшей в состав РСДРП, влияние на социокультурное и политическое развитие Российского государства вышли далеко за хронологические рамки формального существования.

Группа появилась на этапе затухания второй революционной ситуации в России, ставшей результатом *социально-политических преобразований*, последовавших за Реформой 1861 г. и кардинально менявших государственный уклад. Практическая поддержка развернувшихся трансформаций представителями всех классов и почти без исключения социальных слоёв, *не связанных между собой идейно и организационно*, в различных формах, разной степени радикализма, настоятельно демонстрировала потребность общества в дальнейшем обновлении *государственной социально-экономической системы*.

Переход правительства к *контрреформам* 1882-1894 гг. подтвердил справедливость сделанного в 1889 году Г. В. Плехановым вывода о том, что *российское самодержавие, «каково оно есть», «оказавшее России значительные исторические услуги», «после 19 февраля 1861 г. совершило в пределах земных все земное», и потому система общественных отношений* подлежит изменению.

Понятия «социальность» и «социализм», появившиеся в русском литературном задолго до их закрепления В. И. Далем в «Словаре великорусского языка» (1882), – «Социальность - общественность, «общежителность», гражданственность, взаимные отношения и обязанности гражданского быта, жизни. Социализм - ученье, основывающее гражданский и семейный быт на товариществе или артельном учреждении; крайний социализм впадает в коммунизм, который требует упразднения всякой частной собственности, на общую пользу" – свидетельствовали о глубине и направлении *идейного движения, происходившего в России*.

Под «*идейным движением*» следует понимать отражение этих процессов в научных исследованиях, литературных и социально-политических дебатах, центральными проблемами которых стало осмысление русского исторического процесса, векторы эволюции и методы преобразования страны. Работы членов Группы в этом

«идейном движении» уже к концу 80-х г. начали занимать ведущие позиции.

Группа «Освобождение труда», чье название отражает центральную *идею марксизма - социально-философской теории истории*, - явилась первой марксистской организацией в России, в деятельности которой *идейно-теоретический поиск и практика революционного движения* стали соединяться *неразрывной связью*. Взаимодействие с пролетарскими группами и кружками в России и за рубежом позволили ее членам стать одними из основателей и руководителей РСДРП, осуществлять практическую поддержку деятельности социал-демократической фракции в Государственной думе, представлять русскую социал-демократию в международном рабочем движении, общественном движении в годы Первой мировой войны и Великой русской революции 1917 г.

Члены Группы внесли весомый вклад в распространение марксизма, развитие таких его областей, как учение о роли народных масс и личности в истории, особенности формирования «идеологий» - права, религии, морали, искусства, литературы, заложили основы политической теории марксизма... «История русской общественной мысли» Г. В. Плеханова - блестящий пример труда в области историографии, философии истории и политической философии.

После 1917 г. обращение к проблематике освобождения труда в истории общественно-политической мысли и практической деятельности руководителей государства было неоднозначным. Она то появлялась в центре внимания в 20-е и 60-е годы XX века, то уходила далеко на его периферию. Сегодня, в первые десятилетия нового века, эта проблематика вновь становится актуальной, демонстрируя обществу своё растущее многообразие, сложность и глубину в принципиально иных условиях. *И вектор развития.*

Исторический опыт Советского Союза и мировой системы социализма в XX веке подтвердил способность людей *сознательно творить общую историю* как «общезительность» различных культур и цивилизаций. Сегодня, когда ситуация в мире может подвести человечество к последней черте существования, готово и обладает ли оно возможностью сформировать *субъекта* общественно-политической теории и политического действия, способного вновь приступить к реализации великой идеи - идеи освобождения труда?

Предлагаемые читателям «Альтернатив» ряд представленных докладов дают представление о проблематике конференции и, как полагают организаторы, связывают темы юбилейных конференций, посвящённых Группе «Освобождение труда» и В. И. Ленину.